

杨殷——党的情报保卫工作开拓者

1892年，杨殷诞生在广东香山县（今中山市）翠亨村这一个钟灵毓秀的地方。当时香山传颂着民主革命先行者孙中山的动人故事，使杨殷在小小年纪就产生了革命思想。1922年秋，他加入了中国共产党，随即辞去了待遇优厚的盐务稽查处师爷的职务，他把家里的几栋楼房和田产全部变卖作为中共党组织的经费，还把已故妻子留给他的珠宝首饰也捐给了党组织。

1922年底，受党组织派遣，杨殷赴苏联学习，更加开拓了眼界。1925年春，杨殷到香港建立工会，吸收了一大批积极分子加入共产党和团组织，壮大了革命队伍。上海发生五卅惨案后，杨殷按照党组织的指示，与邓中夏、苏兆征等人组成中共党团，作为领导省港大罢工的核心力量。在大罢工中，一批流氓打手在国民党右派指使下制造事端，嫁祸于罢工工人。杨殷调查了解事情真相后，带领工人武装纠察队准确有力地打击了敌人的破坏行径，为省港大罢工的持续斗争提供了保障。

1927年八七会议召开，中共中央决定确定实行土地革命和武装起义的方针。杨殷担任广东省委委员兼省革命军事委员会主任。他不顾个人安危，经常乔装成商人奔波于粤港澳三地，把大革命失败后离散的党员和工人骨干召集起来，组成工人赤卫队，他亲任总教练。同时派人到省内各地组织工农武装，搜集情报，为广州暴动作准备。在白色恐怖日益严重的情况下，革命活动也更加困难。杨殷让自己年仅

12岁的女儿杨爱兰负责传递情报，这样不容易引起敌人的怀疑。一到周末，小爱兰就手提藤笈往返于粤港澳之间“串门”。杨殷叮嘱她，就跟着前面的叔叔，但不要跟太紧，机敏的小爱兰就不远不近地跟着前面的“叔叔”，左转右拐，乘船、坐车，每次都能圆满完成任务。其实，为了不让小爱兰害怕，杨殷并没有跟她讲明原委，但小爱兰隐约觉得不是简单地串门。因为每次到了工作站，就会有叔叔拿过她的书包说：“阿兰，让我看看你的成绩怎么样？”而回到广州，又有叔叔翻看她的作业本，爱兰无意中曾看到过叔叔把作业本拿到火上烤。原来作业本中有用米汤写的情报，拿在火上一烤，字就显现出来。杨殷也常常亲自携带情报、秘密文件、手枪的夹层箱来往于港澳等地。他预先安排了在国民党广州市公安局工作的黎胜等共产党员，在起义前配合营救起义领导人之一的周文雍出狱的行动。1927年12月11日凌晨3时半，杨殷与张太雷、叶挺等领导人一起带领教导团举行起义宣誓，打响了起义的第一枪。起义开始后他们又智取岗哨、打开监狱释放出战友，在关键时刻发挥了特殊的作用。



1929年8月24日，杨殷在上海被叛徒出卖被捕。8月30日，蒋介石下令秘密枪杀他。杨殷写下一封信：“我们未死的那一秒以前，我们努力做党的工作，向士兵宣传，向警士宣传，向狱内群众宣传。”共产党员至死不渝的理想信念跃然纸上。

杨殷唱着国际歌，英勇就义，牺牲时年仅37岁。